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Galoistheorie I

Aufgabe 1

(4 Punkte)
Sei p ∈ N prim und sei G eine transitive Untergruppe der Sp, die eine Transposition
enthält. Zeigen Sie:

a) G enthält einen p-Zykel.
b) G = Sp.

Hinweis zur a): Betrachten Sie die Untergruppe H := {σ ∈ G : 1σ = 1}.

Aufgabe 2

(4 Punkte)
Sei K ein vollkommener Körper und L/K eine algebraische Erweiterung. Jedes nicht-
konstante Polynom f ∈ K[X] habe eine Nullstelle in L. Zeigen Sie, dass L ein alge-
braischer Abschluss von K ist.
Hinweis: Betrachten Sie den Zerfällungskörper von α ∈ L̄ über K.

Aufgabe 3

(4 Punkte)
Seien L/K und M/K endliche Galoiserweiterungen mit L,M ⊆ K̄, und sei ϕ die
Abbildung

ϕ :

{
Gal(LM/K) −→ Gal(L/K)×Gal(M/K)

σ 7−→ (σ|L, σ|M )
.

Zeigen Sie:

a) ϕ ist ein injektiver Gruppenhomomorphismus.
b) Genau dann ist ϕ ein Isomorphismus, wenn L ∩M = K.

Aufgabe 4

(4 Punkte)
Sei K ein Körper der Charakteristik ungleich 2 und seien a, b ∈ K derart, dass a, b
und ab keine Quadrate in K sind. Wir bezeichnen mit

√
a und

√
b Quadratwurzeln

aus a bzw. b in K̄.

a) Zeigen Sie, dass L := K(
√
a,
√
b) galoissch über K ist.

b) Bestimmen Sie Gal(L/K).
c) Bestimmen Sie alle Zwischenkörper von L/K.
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